



千里一家人 寻根谋发展

本报记者 王龙卿

民族是家族的集合,家族是民族的镜子。10月23日,来自全国各地的练氏宗亲代表来到唐代名将练何故里——沁阳市紫陵镇赵寨村,纪念练何诞辰1378年。

据史料及各地练氏家谱记载,天下练氏出练何,练何家乡在沁阳。据了解,练何原姓东,名何,生于沁阳赵寨村,长于沁阳,葬于沁阳神农坛。唐贞观十八年(644年),唐太宗亲征高句丽,兵部尚书李勣久攻辽东城不下,东何献火攻策遂破之,有功回朝。唐太宗以“精练军戎”,赐姓练,封岐山侯,封三世恩荣世袭骑尉将军,因此,练何成为中华练氏得姓始祖。练氏得姓至今已有1378年,分布于全国各地及海外,有近千个聚居地,30余万人口,在中华姓氏人口排名258位。在上世纪80年代前,练氏发源地一直是个谜。练氏后人一直在探寻,终于在2016年确定沁阳赵寨是练何故里。

赵寨村北靠巍峨的太行山,南濒沁河北岸平原,现有总人口6000人,分为4个村民小组。全村疆域总面积14.8平方公里,有耕地3380亩。赵寨村先后荣获全国模范村民委员会、全国造林绿化千佳村、国家级生态村、河南省十大明星村、河南省文明村等,2021年入选河南省传统村落。近年来,赵寨村开展大规模全域旅游规划,神农古寨、沁台花海农业园、神农千亩中草药花海、凤栖湖(人工调蓄湖)公园、温泉度假中心、云阳河天然浴场、云阳水街等项目都在规划实施之中,文旅产业方兴未艾。

练氏后人来到赵寨村参观了赵寨村史馆、练何将军广场、幸福院、神农古寨商贸街等处。“我们是从江苏来的练氏后人,第一次来到沁阳赵寨村,看到老家发展得这么好,是明星村,心情很激动。”练氏后人练云伟说。

练氏后人又游览了美丽的神农山,在神农山顶练何纪念碑前拜谒祖先。

“练氏宗亲,老家河南!”在神农山云阳寨前,来自全国各地及海外的练氏后人集聚一堂喊出响亮的口号,随后,大家井然有序地向着神农山上的练何纪念碑进发。

行走在太行山间,优美的自然风光和憨态可掬的猕猴,让练氏后人感慨万千。来自广西的练氏后人练德南说:“神农山的景色非常漂亮,有猕猴还有红叶,我们的先祖安身在这里,真是太好了。”

近年来,练氏后人代表多次赴赵寨寻根谒祖,与赵寨村共同修建了练何故里牌楼及练何雕塑,与赵寨村村民缔结了深厚的手足情谊。

“练何是唐代著名历史人物,对唐初的政治、军事、经济、思想文化等方面发挥过重要作用,是中原文化的重要组成部分。在捍卫巩固大唐基业的同时,为推动中华民族大家庭的统一融合作出过贡献,彪炳史册,光耀千秋。今天是练何诞辰纪念日,也是重阳节,我们练氏后人来到沁阳祭拜祖先,希望练氏后人凝聚力量,发挥各自优势,为练氏起源地的发展贡献我们的力量。”练氏后人代表练雄说。



图① 赵寨村村民热情欢迎练氏后人。

图② 练氏后人参观赵寨村史馆。

图③ 练氏后人在神农山顶舞动黄河飞龙。

图④ 练氏后人在神农山顶合影留念。

图⑤ 练氏后人在观看练何雕塑底座上的铭文。

本报记者
王龙卿 摄

